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        København NV d. 11. oktober 2017 

Kære Social-, Indenrigs- og Børneudvalg 

  

I forlængelse af appel fra socialborgmester Jesper Christensen af 29. september 2017 til 

satspuljeordførerne vil jeg hermed anmode om foretræde for udvalget for at gøre 

opmærksom på vores unikke resocialiseringstilbud til indsatte i de danske fængsler og 

tidligere stofmisbrugere inden vi må lukke institutionen ved udgangen af året.  

 

The Clean House/KRIS-Danmark har eksisteret i mere end 20 år, og har løftet en kæmpe 

samfundsmæssig opgave i arbejdet med udsatte mennesker i udslusning fra fængsel og 

misbrugsbehandling. Det er en broget flok mennesker med vidt forskellige forudsætninger, 

kompetencer og ressourcer, men fælles for dem alle er at de har haft et behov for støtte for 

at kunne klare sig eller ”begå” sig i livet uden kriminalitet eller misbrug.  
Vores institution er ”One of a kind” på området, og gør en kæmpe forskel for brugerne, deres 
pårørende og for samfundet generelt. Det siger (skriver) jeg uden at blinke, da det er de 

tilbagemeldinger vi har fået igennem årene fra brugere, pårørende og samarbejdspartnere.  

 

Clean House  

I værestedet Clean House har vi i 20 år tilbudt tidligere stofmisbrugere et sted, hvor de kan 

mødes med ligesindede om aktiviteter og samvær med fokus på et liv uden stoffer, 

kriminalitet osv. Det er et værested for en udsat gruppe, som er vidt forskellige steder i livet – 

nogle er i arbejde eller uddannelse og andre er på førtidspension eller kontanthjælp. For en 

del af vores brugere er det et spørgsmål om liv eller død, at de har et sted at kunne komme, 

da det ofte er forbundet med stor ensomhed og isolation at ændre sit liv og vaner. Clean 

House er således et frirum med fokus på stoffrihed samt en forståelse for hvor svært livet kan 

være, når man skal lægge gamle vaner på hylden og fastholde en tilværelse, hvor stoffer, 

alkohol eller kriminalitet ikke længere er omdrejningspunktet. Som en nuværende bruger 

beskriver det; ”Vi er nye på livet, og det med at være clean og stoppe med at være kriminel, 

sådan er det med rigtig mange, og stedet her er hvor vi kan komme og få vendt situationen 

og få jordforbindelse. Specielt hvis man ikke vil være derhjemme i ensomhed.”  
 

KRIS-Danmark  

I KRIS-Danmark tilbydes ca. 50 afsonere årligt at gennemgå undervisning/behandling i et 

svensk inspireret resocialiseringsprogram "Kriminalitet som livsstil". 

Undervisningsprogrammet er baseret på kognitive metoder, og tager udgangspunkt i den 

enkelte bruger, der arbejder med sin kriminelle tankegang og identitet. Tilbuddet adskiller sig 

fra udslusningstilbud gennem Kriminalforsorgens pensioner og tilbud fra kommunerne, da 

det primære formål med udslusningen i KRIS-Danmark er at brugerne arbejder kognitivt med 

sig selv under opholdet, så de får redskaber til at tænke og handle anderledes end de har 

gjort før. Som en tidligere bruger fortæller i en brugerinterview; ”For mit vedkommende ved 

jeg at det virker. Hvor motiveret er du til at tage til dig og læse på tingene og tænke over sig 

selv. Og det gør ondt at se sig selv og hvad man egentlig har opnået i sit liv og med sin alder.  
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Fortiden er ikke noget jeg bare kan rykke væk, mit sneglespor har haft død og ødelæggelse 

med sig, og den har haft voldsomme konsekvenser for min familie, selvom vi har haft enormt 

mange penge. Det menneskelige i det har været meget overfladisk og al kriminalitet bliver 

overfladisk. Jeg levede et dobbeltliv, og man bliver syg oppe i hovedet og påvirket rigtig 

meget af det kriminelle liv. Psykisk er det slet ikke godt, og jeg er glad for jeg nogenlunde har 

den sunde fornuft. Der er nogle ar på sjælen, men ikke værre end at jeg kan komme videre i 

livet. Jeg har det meget godt”.  
 

Vi har et unikt tilbud, der understøtter socialt udsatte menneskers udslusning og 

genindtræden i samfundet efter fængsel eller behandling, så de på sigt bliver i stand til at 

bidrage til samfundet og familien.  

Det er efter vores vurdering en god social og samfundsøkonomisk investering for den 

enkelte, for pågældendes familie og for samfundet. Og det vil være et stort tab for mange, 

hvis The Clean House/KRIS-Danmark ikke får mulighed for at yde den hjælp, støtte og indsats 

fremover.  

 

Vi håber at vi kunne få foretræde for udvalget, så vi kan give jer en kort 

redegørelse/præsentation af vores mange års erfaringer med resocialisering af kriminelle og 

tidligere stofmisbrugere og perspektiver på fremtiden indenfor dette område. 

 

 

 

 

Med venlig hilsen  

 

 

Charlotte Andersen  

Institutionschef 

 
   


